

泔溪镇石洞村——

建设党建引领乡村振兴示范村

□融媒体中心记者白凤英文/图



今年6月19日,泔溪镇石洞村党支部举办了主题为“爱心食堂·传递温暖”的端午节活动,该镇镇村干部、人大代表和村里老人齐动手、同参与,一起包粽子,迎端午。随后,大家还将包好的粽子,分送到没能到现场参加活动的留守老人和孤寡老人家。

“这不仅仅是一份粽子,更体现了村支两委对我们这些老人的关心关爱。”拿到这份“礼轻情意重”的节日礼物,76岁的老党员符前财十分感动。

近年来,石洞村以打造新时代“红岩先锋”变革型组织为契机,以创建“泔溪镇集体经济第一村”和“党建引领乡村振兴示范村”为目标,通过“三亮一争四结对”“三感提升”“三亮三晒三评”行动,让石洞村变富变美,充满了生机活力。

党建引领促发展

“我们村的党员干部特别团结,遇事总是冲在最前面。”石洞村村民李运华告诉记者,在不久前的一次雷阵雨中,该村公路沿线一些树木被吹倒,还压倒了电线杆,十分危险。

得知情况后,村支两委立即组织村组干部带着油锯、铲子等工具赶到现场,清理障碍,疏通公路。见到村组干部干得起劲,沿线居住的党员和群众也纷纷加入,不到2个小时,公路沿线倒塌物被清理干净,保障了群众出行。

干部关键时刻的“挺身而出”,动因来自平时的“学思践悟”。

石洞村党支部始终把“不忘初心、牢记使命”作为党性修养的必修课,以“学、改、实”开展思想政治体检,提振村组干部一切为民践宗旨、一心干事守初心、一门心思促振兴的奋斗精神。

学——坚持围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线,通过集中交流



石洞村党支部成员参观赵世炎烈士纪念馆合影。

研讨、培训班学、上党课学等形式,深学细悟、研机析理,真正做到理论学习有收获、思想政治受洗礼。

改——把开展检视问题整改作为增强实效的重要抓手,全体党员自觉对标对表,围绕组织生活会不严肃、干部管理不严等26个突出问题抓好整改落实。

实——强化整改落实和成果运用,做实巡察“后半篇文章”。2023年以来,巡察要求整改的14个问题,该村已整改12个,有2个已纳入项目申报;有效解决了群众最关心的问题24个。

追赶比晒聚力量

“一根藤上结了20多个吊瓜,挂果率很高。”8月6日,在石洞村6组的吊瓜基地,村党支部书记滕敏高兴地向记者介绍村里的吊瓜产业。放眼望去,一个个硕大饱满的吊瓜挂满藤蔓,沉甸甸,密匝匝。

2022年,该村引进公司,以“村集体+公司+农户”的模式发展了60亩吊瓜。村民以土地入股获得收益,还有10多名村民长期在基地务工增收。

除了吊瓜产业,还有油茶种植,山羊、生猪、肉牛养殖……近年来,围绕党建引领服务发展大

局,通过村支两委带领、村组干部和党员带头,广大村民积极参与的方式,石洞村形成了建项目、办产业、争发展的热潮。

按照地域、产业、工种不同,村党支部在全村划分“五大党员责任区”,动员了全村在家的15名身体健康党员参与村集体经济管理、公益事业开展、惠民政策落实等。各个责任区之间,通过现场拉练、集中展示、现场教学等方式,积极营造“追赶比晒”的风气。

“接下来,我村将围绕基层治理、乡村经济、群众工作、重点工作、业务技能等方面,灵活采取现场观摩、座谈互学、擂台比武等方式,组织村组干部拼本领、晒作风、比业绩,重塑干部敢为、敢闯能力,为石洞村建设集聚力量。”滕敏说。

基层治理见成效

在基层治理方面,该村推行“积分制”,按照“生态美、村容美、庭院美、生活美、乡风美”的要求,开展农村环境人居整治工作,实施绿化、亮化、美化,打造一花一草、一庭一院皆风景的美丽乡村景观。

每季度开展“五好家庭”、优秀党员、道德模范评选活动。2023年,全村共评选洁美人家

19户,“五好家庭”7户,道德模范3人。建立村级乡贤参事会,家家张贴家风家训,激发村民道德情感,弘扬优良乡风。

为了勉励广大学子志存高远、发奋读书,今年,石洞村从集体经济收益中拿出资金设立奖学金,对参加当年全国普通高等学校招生考试的石洞村户籍品学兼优的学生、当年考取全日制研究生的石洞村户籍学生、当年考取酉阳一中、酉阳二中等学校的优秀石洞村户籍学生,进行奖励。

该村还推出了“12345”工作法,各组成立由党员、组长、挂组干部组成的矛盾纠纷调解组,负责组内各类信访矛盾的摸排化解,形成上下联动机制,对确实不能化解的上报村委,确保“小事不出组、大事不出村”。2023年以来,全村无一起信访事件,无一例“西诉即办”投诉件,辖区社会环境稳定和谐。

“我们村将以党建统领‘八张报表’‘八张问题清单’‘五项机制’为重要抓手,持续推进新时代‘红岩先锋’变革型组织建设,在经济发展推进上出实效,在基层治理创新上出经验,在重点民生实事上出亮点,实现石洞村经济社会发展欣欣向荣,人民群众的幸福感、获得感、满意度不断提升。”滕敏说。

我县打造“消防阳戏”特色宣传品牌

本报讯 “车停莫占消防线,紧急时刻需抢先,人人遵守不添乱,平安家园共构建……”近日,在铜鼓镇清泉村,工作人员正在拍摄一段关于“消防车通道”的阳戏短剧,吸引了众多村民驻足围观。

据了解,为进一步弘扬优秀传统文化,深度探索酉阳消防宣传与传统文化的碰撞融合,县消防救援局联合县文化馆,全力打造“消防阳戏”特色宣传品牌,以“戏曲+消防”的形式,向群众普及消防安全知识。

县消防救援局相关负责人表示,下一步,将继续以阳戏文化作为宣传载体,把火灾警示案例、消防安全知识等内容融入其中,让宣传更贴民生、接地气,走出一条属于酉阳的消防宣传之路。

(本报通讯员)

“向群众报告”搭建警民恳谈连心桥

本报讯 (融媒体中心记者石玲聪 通讯员田 决) 近年来,县公安局各派出所通过走村进社及开展恳谈会、院坝会等形式,持续开展面对面“向群众报告”系列活动。

近日,小河镇、大溪镇、龚滩镇及两罾乡等地派出所邀请群众代表参会,向他们报告夏季治安打击整治行动工作开展情况,分析近期辖区治安形势,引导大家积极举报各类违法犯罪行为。此外,苍岭镇、丁市镇等地派出所民警纷纷走进村社、企业、农户家中,开展形式多样的“向群众报告”主题活动,并向群众宣传防火、防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷等安全知识。

此次活动覆盖群众800余人,发放宣传手册1000余份,收集群众意见建议4条。

中国农业银行酉阳桃花源支行: 暖心举动获称赞

本报讯 8月16日,发生在中国农业银行酉阳桃花源支行的一件暖心小事得到了大家的连连称赞。

当天,一名大一新生在中国农业银行酉阳桃花源支行办理助学贷款所需的银行卡途中,身体突然摇摇欲坠,有跌倒的趋势。该行大堂经理见状立即扶住学生,并将其安排在椅子上休息。大堂经理通过观察,发现该学生脸色苍白,判断可能是由于低血糖而引起的眩晕,另一名工作人员便立即买来葡萄糖并进行细心照顾,直到该学生恢复正常。随后,该学生顺利办理了银行卡,并向网点工作人员连连道谢。

中国农业银行酉阳桃花源支行负责人表示,接下来,将持续加强员工的应急处理培训,确保每位员工都能在关键时刻展现出应有的责任和担当,展现农行人的风采。

(农行酉阳支行供稿)

节约
意识
强一夏

成年人,
也有为节约一度电,
开心一整天的权利。



送你一朵小红花 节电从这一度开始

重庆市委宣传部 国网重庆市电力公司